

# 探討四年「賽馬會運算思維教育」計劃的成果

## 與各地老師深入交流 運算思維教育的實踐



隨著運算思維和編程教育在中小學課程擔當的角色愈趨重要，第四屆運算思維教育國際會議於今年8月19至21日舉行，就實踐運算思維教育的經驗和相關教學發展提供一個交流平台。為期三日的會議由「賽馬會運算思維教育」計劃（CoolThink@JC）舉辦。今年會議因疫情移師到網上舉行，吸引超過700名來自世界各地的著名學者及本地和海外的前線教育工作者參與。

網上開幕禮的主禮嘉賓包括香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮、香港教育大學校長張仁良教授、以及運算思維教育國際會議主席江紹祥教授。

### 為期四年的賽馬會運算思維教育計劃 教學成果顯赫

由香港賽馬會慈善信託基金主導策劃的CoolThink@JC推行四年，已協助超過來自本地32間小學的20,000名學生掌握運算思維教育概念、實踐和應用。根據由史丹福研究所（SRI）的SRI教育商業與國際研究總監Linda Shear領導的CoolThink@JC研究報告顯示，參與計劃的學生在邏輯推理和解決問題的運算思維能力的表現，較同齡學生出色；計劃讓學生掌握解決問題的技能，解難能力助學生應用到數學等其他學科中，發揮更大的作用。98%的受訪老師認同CoolThink@JC計劃加強同事之間的協作，更認為助教角色是計劃中不可或缺，彼此互相提供協作教學、預備教材，一起推動創新教學模式和開拓學生的視野。

鑑於新冠病毒大流行，整個學習模式瞬間改變。學生在本年開學由以往在電腦室與老師一起學習，變成老師和學生在各自空間進行編程教學，對運算思維學習造成一定困難。在新常態的促使下，CoolThink@JC的團隊正在積極籌備動畫教學短片，以動畫形式將編程的步驟一步一步呈現，並配合其他遙距教學支援，增強老師的專業能力，引導學生自主學習，發揮運算思維能力。

### 國際教師論壇： 香港教師發表學術論文 探討運算思維教育的實踐與挑戰

會議今年邀請了多國教授運算思維的老師提交論文，分享在不同國家和地區推行運算思維教育的最佳實踐和面對的挑戰，並在會議中的「國際教師論壇」上表揚傑出的研究項目。今年有四間「賽馬會運算思維教育」計劃聯網學校的本地教師獲得傑出教師論文大獎：

得獎教師	研究主題
程志祥、許少龍、曾嘉駒、陳麒宇 福建中學附屬學校	4D沉浸體驗空間： 多維空間元素對運算思維教學的影響
黃茂輝、黃玉茹 英皇書院同學會小學第二校	運算思維教育的教學反思： 運用設計思維五部曲創作程式「ECO-TAXI」
李永佳、林汶熹、楊承峻 天主教領島學校	運算思維教育的教學反思： 教授小五學生利用MIT App Inventor編寫估計神秘 數字應用程式的教學實踐
陸瑋琦 瑪利諾神父教會學校（小學部）	通過「玩樂、思考、編程」教授小六學生利用MIT App Inventor學習運算思維 - 兩鍵遊戲

在論壇上，有其中四間學校的得獎教師分別分享參與這次研究項目的觀察及得著，以及本港推行運算思維教育的一些主要挑戰。



CoolThink@JC主張「To Play, To Think and To Code」教學法，讓學生發揮出無限創意，增強他們的邏輯思考及解難能力。福建中學附屬學校的老師程志祥、許少龍、曾嘉駒、陳麒宇分享道，實踐運算思維教育的重點除了透過系統性的校本元素外，學校的教學配合同樣重要。是次項目中，學校建設了一個「4D沉浸體驗空間」，以全新形式來刺激學生的學習效能，同時教師們亦調整了部份CoolThink@JC運算思維課程，以「除錯（Debugging）能力」為研究目標，比較學生於傳統電腦室及「4D沉浸體驗空間」內進行自學式「除錯能力」活動的效能，綜合所有數據而言，於4D沉浸體驗空間進行運算思維課堂，因著空間元素，確能有效提升學生的學習興趣。

資料由客戶提供

英皇書院同學會小學第二校的黃茂輝及黃玉茹老師亦分享如何引導學生編寫出「ECO-TAXI」應用程式，學生會從日常生活的例子找出現代人的需求，繼而確立問題、發揮想像、設計模型及不斷測試，最終編寫出ECO-TAXI應用程式，這種引導學生進行創新解難的模式有非常高的成效。要成功推行運算思維教育，兩位老師均認為要重點提升學生的自信及解難的能力。編程前，應讓學生多思考，釐清程式運作步驟和需使用的工具；編程時，指導學生進行測試及除錯，這樣，學生能更自信及成功地完成課堂任務。



天主教領島學校的李永佳、林汶熹及楊承峻老師認為，CoolThink@JC為學校提供了一個具系統性的運算思維教學課程，讓老師更能清楚了解學生掌握運算思維概念、實踐和應用的程度。運算思維教育的好處在於讓學生將日常生活的遊戲變得數碼化，學生的投入程度遠超於一般課堂，小組學習亦更能因應每位學生的優勢及長處，激發他們的數碼創意，同時培養團隊合作精神的重要性。



運算思維教育雖然在本港推行只有數年時間，但經過四年的CoolThink@JC計劃，學生透過編程所展現出的邏輯思維及解難能力成績令人鼓舞。瑪利諾神父教會學校（小學部）的陸瑋琦老師表示，現時推行運算思維教育最大的挑戰在於大眾的認知不足，運算思維是一種訓練學生思考的教學方法，不只能應用到電腦上，更能將其套用到不同科目的學習中。此外，教師的專業培訓及發展亦對普及運算思維教育非常重要。若建立一個運算思維教育的社群，讓老師們互相交流，分享教學經驗及案例，則更能促進學與教。

